

Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Δελτίο Επικοινωνίας Μελών Συνδέσμου Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας “Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ”

Ιδιοκτήτης - Εκδότης:

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ “Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ”

Δ/ση Γραφείου: Πειραιώς 4 • Αθήνα • 104 31 • τηλ.: 210.52.38.158 • ΚΩΔΙΚΟΣ 2532 • www.kaloskopi.gr
(Υπεύθυνος σύμφωνα με το Νόμο: το εκάστοτε Διοικητικό Συμβούλιο)

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ε΄ • ΧΡΟΝΟΣ 32ος • ΤΕΥΧΟΣ 144 • ΙΟΥΛΙΟΣ – ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2007

επαγρύπνηση

Οι φωτιές του φετεινού καλοκαιριού μας έδωσαν ένα πολύ σκληρό μάθημα, αρκεί να μπορέσουμε να το διδαχθούμε. Οι εικόνες τους όπως τις διαβάσαμε στις εφημερίδες και τις είδαμε στην τηλεόραση ήταν φρικτές, απερίγραπτες.

Εμπειρίες απο καψίματα (δύο μάλιστα και το δεύτερο 21η Αυγούστου) και συνεχείς βομβαρδισμούς απο αεροπλάνα και κανόνια στα σκληρά χρόνια της κατοχής είχαμε και εμείς, αλλά λίγο χρόνο μετά την τραγωδία (ευτυχώς χωρίς απώλειες ανθρώπινων ζώων) καλύψαμε τις πληγές μας. Στην Ηλεία, τη Λακωνία, την Εύβοια, δεν μπορεί να γίνει αυτό. Στα μέρη αυτά τα χωριά είναι σκεπασμένα απο κατάμαυρα αποκαΐδια, τα χωράφια δεν πρασινίζουν και τα δέντρα πεθαίνουν όρθια.

Το χωριό μας περιβάλλεται απο πανέμορφα δάση που με αφθονία μας χάρισε ο πανάγαθος. Το παράδειγμα των προγόνων μας, το έχουμε ακολουθήσει και εμείς και έχουμε φυτεύσει με τα χέρια μας πολλές δεκάδες καρποφόρων δέντρων που προκαλούν το θαυμασμό. Τον περασμένο Αύγουστο συνέβησαν δύο δυσάρεστα γεγονότα:

Στα μέσα του μήνα προκλήθηκε έκρηξη σπινθήρα σε κολώνα της Δ.Ε.Η. με συνέπεια να εκδη-

λωθεί φωτιά σε ξερά χόρτα και σπάρτα την οποία ύστερα από προσπάθειες χωριανών και με τη βοήθεια αλλοδαπών εργατών πρόλαβαν και την έσβησαν.

Την Παρασκευή 30 Αυγούστου στις 3.15 το πρωί (μεσάνυχτα) ξέσπασε μια φλόγα στα ξερόχορτα του δασύλλιου που βρίσκεται δεξιά απο την ταβέρνα «Κιβωτός» και μπροστά στο σπίτι του Γιάννη Κωστούρου. Ευτυχώς έγινε αντιληπτή και

πολλοί χωριανοί έτρεξαν και πρόλαβαν να την σβήσουν. Πως προέκυψε το κακό, ούτε η πυροσβεστική δεν μπόρεσε να εξηγήσει. Τα δυσάρεστα αυτά γεγονότα είναι αποτέλεσμα της αδιαφορίας μας για το περιβάλλον. Εάν δεν καίγεται η αυλή του σπιτιού μας δε νοιαζόμαστε για τίποτα. Βιαζόμαστε να πετά-



Φωτογραφία του 1972. Μερική άποψη του χωριού τραβηγμένη από την Παναγία.

ξουμε το αναμμένο τσιγάρο μας από το παράθυρο, χωρίς να υπολογίζουμε τις συνέπειες.

Όταν μας συμβαίνουν τέτοια γεγονότα, εμείς τι πρέπει να κάνουμε; Ασφαλώς δεν πρέπει να μείνουμε με σταυρωμένα τα χέρια. Ωφείλουμε να επισημάνουμε ότι **στο χωριό δεν υπάρχουν πυροσβεστικές φωλιές ή πυροσβεστικοί κρουνοί**, έτσι ώστε να είναι έγκαιρη η αντιμετώπιση των πυρκαγιών. Είναι φανερό ότι δεν έχει ληφθεί καμιά μέ-

ριμνα σ'αυτό τον τομέα και πιστεύουμε ότι το Τοπικό μας Συμβούλιο θα πρέπει να ζητήσει δασική προστασία, δηλαδή να δημιουργηθούν δασικά παρατηρητήρια σε επίκαιρα σημεία, αντιπυρικές ζώνες προστασίας σε οδικά δίκτυα. Ακόμη πρέπει όλοι μας να φροντίσουμε να γίνει προμήθεια με κατάλληλα προστατευτικά μέσα, ρούχα, γάντια, παπούτσια, κ.λπ. Και μη νομίζετε ότι είναι ακριβά. Ούτε να περιμένουμε να μας τα δώσει το κράτος γιατί δικά μας είναι τα σπίτια, τα δάση και ο αέρας, που πρέπει να προστατέψουμε. Το βασικότερο όμως είναι η δημιουργία εθελοντικών οργανώσεων. Σοβαρές υπηρεσίες μπορούν να προσφέρουν τα νέα παιδιά του χωριού που το καλοκαίρι συγκεντρώνονται πάρα πολλά και τους αρέσει το ξενύχτι. Να οργανώσουν εθελοντικές ομάδες με σκοπό την παρακολούθηση ύποπτων εκδηλώσεων φωτιάς και να ενημερώνουν τις υπεύθυνες αρχές. Χρειάζεται λοιπόν επαγρύπνηση για να μην προστεθούν και άλλα δεινά στον τόπο μας.

Ν Ο Μ Α Ρ Χ Ι Α Κ Α - Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Α

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 51 ΒΡΥΖΕΣ

Πριν από τέσσερα χρόνια είχε εγκριθεί χρηματικό ποσό 1.000.000 ευρώ από τη Νομαρχία Φωκίδας για την κατασκευή έργων και τη βελτίωση ανωμαλιών στον οδικό άξονα 51 - Βρύζες, διότι από την εποχή που τον παρέδωσε η ΜΟΜΑ δεν έχει γίνει καμιά επιδιόρθωση. Το 2006 έγιναν αρκετά τεχνικά έργα πλην όμως δεν έγινε καμιά εργασία για ασφαλτόστρωση, με συνέπεια το δίκτυο να παρουσιάζει ολισθηρότητα και επικίνδυνες για την ασφάλεια των αυτοκινήτων λακούβες.

Επίσης έχει σβηστεί η **κίτρινη γραμμή** της ασφάλτου, γεγονός που θα δυσκολέψει την κυκλοφορία μας κατά τη χειμερινή περίοδο με τις πυκνές ομίχλες.

Δεν γνωρίζουμε που οφείλεται η καθυστέρηση ολοκλήρωσης του έργου. Η κατάσταση όμως είναι απαράδεκτη και οι υπηρεσίες της Νομαρχίας μας πρέπει να ενδιαφερθούν πριν αρχίσουν οι βροχές και τα χιόνια.

ΤΟ ΝΕΟ ΜΑΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

Οι εργασίες ανάπλασης του καταστήματος της αγοράς βρίσκονται στο τελικό στάδιο. Αυτό τον καιρό ολοκληρώνεται και η κατασκευή της ταράσας ώστε να καταστεί κι αυτή λειτουργικός χώρος και βοηθητικά χρήσιμος τους θερινούς μήνες για το κατάστημα. Για το σκοπό αυτό ο μηχανικός **Ευθύμιος Χ. Ματθαίου**, προσέφερε τα πλακίδια επίστρωσης της ταράσας καθώς και τα περιμετρικά μάρμαρα του στηθαίου. **Ευχαριστούμε Μάκη.**

Εν τω μεταξύ έχει εκπονηθεί μελέτη για την ανάδειξη της πλατείας της αγοράς και έχει εξα-

σφαλισθεί η σχετική χρηματοδότηση, σύντομα δε θα αναταθεί η κατασκευή της σε εργολάβο. Παράλληλα όμως το Τοπικό μας Συμβούλιο και ο Δήμαρχος πρέπει να κινήσουν τη διαδικασία μίσθωσης του καταστήματος, ώστε να δοθεί η ευκαιρία και στο νέο μισθωτή να προετοιμαστεί για τη λειτουργία του το δυνατόν συντομότερα.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Το χωριό μας σήμερα υδρεύεται από τον κεντρικό αγωγό που τροφοδοτείται από την Κακοτράχη και διάφορες βάνες διακλαδίζουν το νερό με σωλήνες μέσα στο χωριό.

Το δίκτυο αυτό έχει κατασκευαστεί πριν από 35 χρόνια και μάλιστα με σωλήνες αμιάντου, που επιστημονικά έχουν κριθεί επικίνδυνες για την υγεία.

Εν τω μεταξύ, σε όλα σχεδόν τα διαμερίσματα του δήμου, έγινε αντικατάσταση του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης. Για το δικό μας διαμέρισμα δεν έγινε καμιά μελέτη ακόμη. Ξεχάστηκαν μάλιστα και οι ρητές υποσχέσεις του Δημ. Συμβουλίου που μας δόθηκαν όταν προγραμματιζόταν η ύδρευση των διαμερισμάτων από τα δικά μας νερά.

Κύριε δήμαρχε, Το υπάρχον σήμερα δίκτυο δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες μας λόγω αύξησης των παροχών και της κακής συντήρησής του. Πέραν αυτού υπάρχει ένας σοβαρός λόγος που συχνά τον επικαλείστε όταν ζητάμε να προβήτε σε επισκευές των κατεστραμμένων δρόμων.

Τότε δικαιολογείστε ότι θα προηγηθεί η αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης και μετά των δρόμων. Με την τακτική σας όμως αυτή δεν έχουμε ούτε δρόμους, ούτε νερό!...

ΑΥΓΟΥΣΤΙΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ο Αύγουστος και φέτος φάνηκε πολύ ειλικρινής μαζί μας και ίσως αποδεικνύεται ο πιο σταθερός μήνας χωρίς ξαφνικές αλλαγές του καιρού. Παρά τις φοβερές ζέστες που έκανε, το αεράκι της Λυρίτσας μας ανακούφιζε τις έναστρες βραδιές.



Το περίπτερό μας στο χώρο της έκθεσης.

ΗΧΟΙ ΤΟΥ ΔΑΣΟΥΣ

Το 3ήμερο 27-29 Ιουλίου, το οροπέδιο της Αγίας Τριάδας φιλοξένησε το φεστιβάλ «Ήχοι του Δάσους» με διοργανωτή το σύλλογο "ΕΛΙΑ" 'Αμφισσας, και καλλιτέχνες του ελληνικού ρόκ (Δημήτρη Πουλικάκο, Θεοδοσία Τσάτσου, Μάνο Ξυδούς, Ζωρζ Πιλαλί, κ.α.) συνοδεία ηχητικής και φωτορυθμικής κάλυψης. Πολλοί κατασκηνωτές και επισκέπτες απόλαυσαν την ομορφιά της περιοχής, τη μαγεία της πανσελήνου και τα ωραία τραγούδια. Οι εκπρόσωποι των συλλόγων μας υποδέχτηκαν τους επισκέπτες προσφέροντας διάφορα έντυπα και τοπικά προϊόντα.

Η εκδήλωση ήταν πολύ καλά οργανωμένη και χαρακτηριζόταν από τάξη και συστηματική οργάνωση. Η συμπεριφορά των μελών πολύ πολιτισμένη. Τους περιμένουμε και τα επόμενα χρόνια.

ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ

Με συγκίνηση και ευλάβεια τιμήσαμε την εορτή της Παναγίας στη Ρούγα. Στις 14/8 παραμονή της γιορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου εψάλη εσπερινός στην Παναγία με ιερέα τον παπα Κώστα. Έγινε η περιφορά της εικόνας και αρτοκλασία. Ακολούθησε η πατροπαράδοτη διασκέδαση με δημοτική μουσική και προσφορά λουκουμιού από το Σύλλογο Λαμίας. Την επομένη έγινε πανηγυρική δοξολογία για τον εορτασμό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, όπου παρευρέθησαν πολλοί πιστοί.



Δεκαπενταύγουστος 1989. Περιμένοντας την περιφορά της εικόνας και την αρτοκλασία.

ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ

Στις 16/8 διοργανώθηκε για δεύτερη χρονιά στην όμορφη περιοχή του Κεφαλοβρύσου (Αγία Ελένη) περίπατος από το Σύνδεσμό μας, όπου προσφέρθηκε καφεδάκι, λουκούμι, βανίλια υποβρύχιο, και τσίπουρο με στραγάλια. Ήταν πολλοί οι χωριανοί που αποδέχθηκαν το κάλεσμα. Ήπιαν τους θεριακλήδικους καφέδες που έφτιαξαν οι κυρίες Ντίνα Αχλαδά, Γιούλα Κυριαζή και Βιβή Κυριαζή. Τα παιδιά γεύτηκαν το υποβρύχιο με δροσερό νερό του Κεφαλοβρύσου. Στο τέλος τραγουδήθηκαν, κάτω από τα αιωνόβια έλατα, με πρωτοπόρα τη θεία Παρασκευή Χαμηλού, δημοτικά τραγούδια, και ευχηθήκαμε του χρόνου να διασκεδάσουμε ψήνοντας αρνιά.



ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΠΡΟΤΟΜΗΣ ΤΟΥ ΑΡΗ ΒΕΛΟΥΧΙΩΤΗ

Ο χωριανός μας, Γιάννης Ράπτης (Κοντοβράκης) σε ιδιωτικό χώρο παραπλεύρως της πλατείας, έστησε την προτομή του Άρη Βελουχιώτη και ανήμερα του Δεκαπενταύγουστου πραγματοποίησε τα αποκαλυπτήρια. Χαιρετισμούς στους παραβρισκομένους απήυθυνε ο Γιάννης Ράπτης (Κοντοβράκης) καθώς και ο γλύπτης (ο καλλιτέχνης που επιμελήθηκε την προτομή) Γ. Μέγκουλας.

Για την προσωπικότητα του Άρη Βελουχιώτη και τους αγώνες του μίλησαν οι κ.κ. Βασίλ. Πριόβολος (Ερμής), Χαρ. Ρούπας, Δημ. Χαλατσάς, Γιάννης Βούλας (Λαδιάς) και Φάνης Λευκαδίτης.

Την εκδήλωση συντόνιζε ο κ. Δημ. Ράπτης. Η ιδιωτική αυτή εκδήλωση έκλεισε με τήρηση ενός λεπτού σιγής, κατάθεση στεφάνων και εψάλη ο εθνικός ύμνος.

Ο Άρης Βελουχιώτης (Θανάσης Κλάρας) γεννήθηκε το 1905 στη Λαμία. Φοίτησε στην Αβερύφειο Γεωργική Σχολή Λάρισας. Το 1931 ξεγέλασε τους δεσμοφύλακες του Συγγρού και βοήθησε την απόδραση κρατουμένων. Το 1938 συνελήφθη και κλείστηκε στις φυλακές της Κέρκυρας. Το 1942 άρχισε την παράνομη αντιστασιακή δράση και συγκρότησε ομάδα μάχης στα βουνά της Ρούμελης. Στις 15.8.1942 όρκισε στην Παναγία Καλοσκοπής τους Καραλιβαναίους. 20-26 Νοεμβρίου 1942 σε συνεργασία με τον Ν. Ζέρβα και άγγλους αξιωματικούς ανατίναξαν τη γέφυρα του Γοργοποτάμου. Διαφώνησε στη συμφωνία της Βάρκιζας. Στις 6 Ιουνίου 1945 έπεσε σε ενέδρα εθνικοφρόνων δυνάμεων, στη χαράδρα Μεσούντος, στην Άρτα.

ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ ΣΤΟ ΤΑΒΛΙ

Ο Σύνδεσμός μας διοργάνωσε για πρώτη φορά τουρνουά τάβλι. Οι λάτρεις του παιχνιδιού που δήλωσαν συμμετοχή και έπαιξαν ήταν οι: Κυρίτσης Δημήτριος, Κωστούρος Ευάγγελος, Χαμηλός Ι. Δημήτριος, Σίμος Αλέκος, Χαμηλός Ανδρέας, Ζούγρος Νικηφόρος, Παλούκης Βαγγέλης, Μωρίκης Χάρης, Μωρίκης Νίκος, Γρηγορόπουλος Βασίλης, Αλεξίου Ιωάννης και Τριανταφύλλου Ηλίας. Έγινε κλήρωση σε ζευγάρια, ακολούθησαν αγώνες σε γύρους. Τα ζάρια και τα πούλια προσέφεραν γέλιο και διασκέδαση. Στον τελικό αγώνα έφτασαν ο Βαγγέλης Παλούκης και ο Δ. Χαμηλός. Νικητής αναδείχτηκε ο Βαγγέλης Παλούκης. Ποιος είναι ο νικητής; Δικηγόρος στην Άμφισσα, οικογενειάρχης με σύζυγο και τρία χαριτωμένα παιδάκια, που η λατρεία του για το χωριό μας τον οδήγησε να αγοράσει σπίτι στον Αϊ-Γιαννάκη και τώρα τον έχουμε πάντα κοντά μας. Ο Βαγγέλης είναι πολύ αγαπητός στο χωριό και εμείς τώρα πια τον θεωρούμε Κουκουβιστιανό.

Ελπίζουμε να καθιερωθεί αυτή η «μονομαχία» και του χρόνου να έχουμε περισσότερες συμμετοχές.



Ο νικητής παραλαμβάνει από την πρόεδρό μας το έπαθλο: τι άλλο; ένα τάβλι.

ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ

Στις 4/8 έγινε η προγραμματισμένη αιμοδοσία από την κινητή μονάδα του νοσοκομείου Άμφισσης. **Δυστυχώς όμως φέτος η συμμετοχή των αιμοδοτών ήταν πολύ περιορισμένη.** Υπήρξαν μόνο 5 αιμοδοτές. Ίσως δεν έχουμε καταλάβει όλοι μας ότι η προσφορά αυτή μια μέρα να γίνει ζήτηση.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

Από 2/8 - 18/8 ο Νικόλας Μπαράκος ψυχαγούσε μικρούς και μεγάλους με κινηματογραφικές προβολές στην πλατεία. Στις 12 & 13/8 τα πρωινά η κυρία Εύη Θεοφανίδου, έστησε εργαστήριο κατασκευών στην πλατεία με συμμετοχή πολλών παιδιών.

ΕΓΙΝΑΝ ΑΓΡΟΤΕΣ!

Οι νέοι αγρότες δύσκολα μπορούν να προέλθουν από τον υπάρχοντα σήμερα αγροτικό πληθυσμό, ο οποίος δεν διαθέτει γνώσεις αλλά και διάθεση να προσαρμοσθεί στις νέες συνθήκες.

Κανένα παιδί στην ερώτηση τι θέλει να γίνει όταν μεγαλώσει θα σου πει : «**αγρότης**».

Και όμως δύο χωριανοί μας, συνταξιούχοι και κουμπάροι, **ο Δημ. Ι. Χαμηλός** και **ο Γιάννης Καμπάνης**, ιδιοκτήτες δύο σπουδαίων χωραφιών στην Κατράχη, που έμεναν τα τελευταία χρόνια ακαλλιέργητα, μόλις είδαν ότι η πρόσβαση του αυτοκινήτου, ύστερα από τις διανοίξεις των μονοπατιών, έγινε προσιτή και ότι το πότισμα από το νερό του Κεφαλοβρύσου είναι εύκολο, αποφάσισαν και τα καλλιέργησαν.

Για το σκοπό αυτό όργωσαν βαθειά τη γή. Έριξαν άφθονη κοπριά και με αγάπη φύτεψαν πατάτες, φασόλια και κάθε είδος ζαρζαβατικού. Παρά τους μεγάλους καύσωνες που επεκράτησαν το φετινό καλοκαίρι η απόδοση της παραγωγής των κτημάτων ήταν εκπληκτική. Οι πατάτες έγιναν αφράτες, σαν κάστανα και γευστικές όπως ήταν εκείνες που έβγαζαν παλιότερα τα άνυδρα χωράφια στη Βίγλα και τις Βρίζες. Την παραγωγή των νόστιμων προϊόντων γεύτηκαν πολλοί, χωρίς να λείψουν και τα αγριογούρουνα που πήραν το μερίδιό τους.

Ο ενθουσιασμός των νέων καλλιεργητών είναι μεγάλος. Πρέπει να καταλάβουμε όλοι ότι αυτή η παραγωγή δεν έγινε χωρίς κόπο και ιδρώτα. Ξημεροβραδιάζονταν στα χωράφια, τους έβλεπες πρωί - πρωί να βρίσκονται σ'αυτά. Δε φαίνεται να κουράζονται τα χέρια τους, δεν παραπονιούνται



ότι πονάει η μέση τους. Τους συμπαραστέκονται η 86χρονη γιαγιά Παρασκευή και η σύζυγος του Γιάννη, Βασιλική, το γένος Πασαλή.

Οι νέοι μας αγρότες δείχνουν αξιοθαύμαστα δημιουργικοί. Ευχόμαστε το παράδειγμά τους να βρεί και άλλους μιμητές, ώστε τα προϊόντα του χωριού μας να γίνουν περιζήτητα στις αγορές και η γη της Κουκουβίστας να εξακολουθήσει να είναι παραγωγική.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι η φιλία των δύο κουμπάρων ξεκίνησε από τους γονείς τους **Γιάννη Χαμηλό** (πατέρα του Δημήτρη) και του **Γιάννη Πασαλή** (πεθερού του Γιάννη) οι οποίοι στρατιώτες στον ιταλοελληνικό πόλεμο του 40, στην Αλβανία, όταν έσκασε μπροστά τους μια οβίδα πυροβόλου, που κατά καλή τους τύχη τα βλήματα της δεν τους χτύπησαν, σκεπάστηκαν όμως από τα χώματα που εκτινάχθηκαν από τον κρατήρα που δημιουργήθηκε. Τότε έδωσαν όρκο τιμής εφόσον έρθουν ζωντανόι στην Κουκουβίστα να κουμπαριάσουν και να μείνουν πάντα φίλοι. Αυτή τη μοναδική φιλία συνεχίζουν και σήμερα οι κουμπάροι.



Στη φωτογραφία από αριστερά: Σε νεανική ηλικία Ευθύμιος Ν. Κόλλιας, Νικόλαος Μώρης και Θεόδωρος Παπαγεωργίου.

Από τους τρεις εικονιζόμενους τώρα κοντά μας είναι μόνο ο Νικόλαος Μώρης που είναι και επίτροπος στον Αη Γιώργη.

Οι άλλοι δύο εικονιζόμενοι έφυγαν σε νεανική ηλικία από το χωριό, αλλά και νέοι από τη ζωή.

Η φωτογραφία είναι από το αρχείο του Δημήτρη Παπαγεωργίου (Παπαδάκη).

Η Ελένη Φίκα θυμάται....

Η Ελένη κόρη της Καρατσώλαινας είναι από τις γυναίκες του χωριού μας που διατηρούν έντονα πολλές αναμνήσεις από τα χρόνια της κατοχής και έχουν μάλιστα το χάρισμα να τις διηγούνται τόσο ζωντανά ώστε να νιώθεις ότι ζεις στο κλίμα μιας άλλης εποχής. Όταν έμαθε ότι ζητάμε πληροφορίες για Ρώσους μαχητές που αγωνίστηκαν στις γραμμές του ΕΛΑΣ ζωντάνεψε μπροστά της το ξανθό παλικάρι που χόρευε μπαλαλάικα στην πλατεία του χωριού μας.

Πρόκειται για τον τριαντάχρονο φοιτητή της ιατρικής που ξεχώριζε για την ευγένεια, την ομορφιά και την εξυπνάδα. Είχε μάθει ελληνικά και συμμετείχε στην κοινωνική ζωή του χωριού. Στις διάφορες εκδηλώσεις χόρευε μονάχος στην πλατεία και αποσπούσε τα βλέμματα ιδιαίτερα των νέων κοριτσιών.

Από τις διηγήσεις του θυμάται να λέει ότι πατρίδα του ήταν η Πολτάβα της Ουκρανίας, το όνομα του ήταν **Πέτρικο Γρηγόρεβιτς Νέμπσεν** και στο χωριό τον φωνάζαμε **Πέτρο**. Μιλούσε με συγκίνηση για την οικογένεια του, την αδελφή του Φρόσω και τον πατέρα του, τον είχε σκοτώσει, κατά λάθος, ένα άλογο. Στο στρατιωτικό του πηλίκιο (δίκωχο) που φορούσε με καμάρι του κεντήσαμε με την αδελφή μου Γεωργία (Αχλαδά) τις λέξεις "ΟΥΚΡΑΝΙΚΗ ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ" και μ' αυτό θυμόταν με συγκίνηση την πατρίδα του.

Για την παρουσία του στα βουνά της Κουκουβίστας καθώς και την ένταξη του στις μονάδες του Ε.Λ.Α.Σ. μας έλεγε ότι συνελήφθη αιχμάλωτος και τον κρατούσαν με πολλές στερήσεις οι Γερμανοί σε στρατόπεδο στην Καλλιθέα ή τον Πειραιά. Μια πατριωτική οργάνωση συνέδραμε, με πολύ κίνδυνο,



Η Ελένη Φίκα με την αξέχαστη εξαδέλφη της Βασιλική Τούμπα.

την απελευθέρωση του. Πάντα μάλιστα αναζητούσε τρόπο να βρει και να ευχαριστήσει αυτούς που τον φιλοξένησαν μετά την απόδραση του γιατί μαζί τους χόρτασε νόστιμο και ζεστό φαγητό (έφαγα... έφαγα..., μας έλεγε).

Ο δεσμός και η φιλία του με τους χωριανούς μας ήταν πολύ μεγάλη. Όταν δεν βρισκόταν σε επιχειρήσεις ή φύλαγε σκοπός στον Αγιαννάκη ή τον Παλιοσταυρό, έτρεχε και βοηθούσε σε αγροτικές ασχολίες. Όταν δόθηκε το σύνθημα για την αποχώρηση των **Ρώσων** στρατιωτών ο **Πέτρος** ήταν απαρηγόρητος, παράλληλα ήταν και ανήσυχος γιατί δε γνώριζε αν παιζόταν κανένα πονηρό παιχνίδι γιατί υπήρχαν φήμες που έλεγαν ότι τα καράβια που θα τους μετέφεραν στην πατρίδα τους, θα τους βουλιάζουν.

Θα είμασταν πολύ χαρούμενοι να μάθουμε αν βρίσκεται στη ζωή και να του στέλναμε τους χαιρετισμούς μας και την αγάπη μας. Σας ευχαριστώ και θαυμάζω το κουράγιο σας που κρατάτε ζωντανή της αγαπημένη μας "Κουκουβίστα".

Η «ΡΙΖΑ» ΑΝΕΣΤΕΙΛΕ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ

Ένα βάρος νιώσαμε στο στομάχι όταν πληροφορηθήκαμε ότι ο **κ. Νίκος Μώκος** ανέστειλε την έκδοση της εφημερίδας «Η Ρίζα» που την είχαμε τόσα χρόνια κοντά μας.

Η τοπική αυτή εφημερίδα κυκλοφορούσε χωρίς διακοπή επί 13 συναπτά έτη, ανελλιπώς κάθε δίμηνο. Στα θέματά της κυριαρχούσαν οι ειδήσεις, από τα χωριά

του Δήμου Καλλιέων, αλλά και θέματα ιστορικά, πολιτικά, συνεντεύξεις, αλληλογραφία κ.λπ. Ο εκδότης και συντάκτης της κ. Νίκος Μώκος, φίλος πάντα του χωριού μας, χωρίς να διεκδικεί πανεπιστημιακές περγαμηνές, είχε ζητήσει εκ των ένδον τη ζωή του χωριού και στήριζε τις προσπάθειες και το έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Δεν εξέδιδε απλώς μια εφημερίδα, αλλά την επέβαλλε με επιμονή στους αναγνώστες χάρις στην απλή και κατανοητή γλώσσα του. Στάθηκε πολύ κοντά στις προσπάθειές μας και παρουσίασε με ευλάβεια το έργο του Χρήστου Μαλεβίτη.

Ένα «εύγε» για το έργο σου Νίκο και ευχόμαστε να βρεις κουράγιο να συνεχίσεις.

Από την Κοινωνική μας Ζωή

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

— Ο **Γιάννης** και η **Δέσποινα Αλεξίου** απέκτησαν το δεύτερο αγοράκι τους.

— Ο **Βασίλης Κύρκος** και η **Εριφίλη Κόλλια** (κόρη του ηθοποιού Ταξιάρχη Κόλια) απέκτησαν το δεύτερο παιδάκι τους που είναι αγοράκι.

— Στις 23 Απριλίου 2007 ο **Παναγιώτης Θ. Παπανικολάου** και η σύζυγος του **Κατερίνα** (Γερμανία) απέκτησαν τη δεύτερη κόρη τους και της έδωσαν το όνομα Ξένια - Χρυσούλα.

— Στις 14 Ιουνίου 2007 ο **Γιάννης Θ. Παπανικολάου** και η **Αθανασία Φουτσιτσιή** (Γερμανία) απέκτησαν το πρώτο αγοράκι τους και το όνομασαν Εμμανουήλ - Θεοχάρη.

— Στις 20 Ιουλίου ο **Θεοδόσης (Σάκης)** και η **Αλεξία Δρόλια** απέκτησαν κόρη.

Να ζήσουν τα νεογέννητα

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

— Ο **Εμμανουήλ Λουκάκης** και η **Νικολέτα Αυγερινού** (κόρη του ιεροψάλτη της εκκλησίας μας Κων. Αυγερινού) στις 16/9/2007 βάπτισαν το αγοράκι τους στον ιερό ναό Αγ. Γεωργίου Καλοσκοπής και το όνομα αυτού Λουκάς.

Πολλοί ήταν οι προσκεκλημένοι τόσο από τη Λειβαδιά, όπου διαμένει η οικογένεια του παππού Κων/νου, αλλά και από την Κρήτη, τον τόπο καταγωγής του πατέρα καθώς και πολλοί χωριανοί που βρέθηκαν στο χωριό λόγω εκλογών.

Μετά το μυστήριο οι προσκεκλημένοι διασκέδασαν στη μεγάλη αίθουσα του ξενοδοχείου Vista.

ΓΑΜΟΙ

— Δύο συνάδελφοι, ο ορκωτός λογιστής **Θοδωρής Αντωνάκης** και η ορκωτή λογίστρια **Τόνια Ευαγ. Ματθαίου**, ένωσαν τις ζωές τους, το Σάββατο 8 Σεπτεμβρίου, στον ιερό ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στη Βάρκιζα. Το μυστήριο ακολούθησε δεξίωση σε παραθαλάσσιο κέντρο της Βάρκιζας όπου το νεανικό ζευγάρι έφτασε με ανθοστολισμένη βάρκα και οι προσκεκλημένοι τους υποδέχθηκαν με λαμπερά πυροτεχνήματα και ζωηρά χειροκροτήματα.

— Ο **Χαράλαμπος Κωστούρος** του Ευαγγ. παντρεύτηκε την εκλεκτή της καρδιάς του, **Φωτεινή Μποτονάκη** το Σάββατο 1 Σεπτεμβρίου 2007 στον ιερό ναό Αγ. Φανουρίου Δραπετσώνας.

— Ο **Γιάννης Δρόλιας** και η **Ανδρονίκη Γιαννακάκη**, τέλεσαν ο γάμο τους στις 7/7/2007 στον ιερό ναό του Εσταυρωμένου στον Ταύρο. Ακολούθησε δεξίωση στην αίθουσα Αρίων στο Μικρολίμανο.

— Η **Βίκη Νικολάου Κατσανιώτη** και ο **Δημήτρης Δημητριάδης** τέλεσαν το γάμο τους στις 3 Σεπτεμβρίου 2007 στον ιερό ναό της Αγίας Φιλοθέης.

— Η **Εβελίνα Γάσπαρη** (εγγονή του Γεωργίου και της Μαρίας Μώρη, Θεσ/νίκη) και ο **Αλέξανδρος Σαραντόπουλος** στις 23.6.07 τέλεσαν τους γάμους τους στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Αρετσούς στην Θεσσαλονίκη. Ακολούθησε δεξίωση στο ξενοδοχείο Ήλιος στην Περαία Θεσ/νίκης.

ΓΑΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΛΟΣΚΟΠΗ

— Στις 25.8.07 στον Άη-Γιώργη της Καλοσκοπής έγινε ένας ωραί-



ος γάμος. Δύο νέοι ο **Γιάννης Δρούγκας** και η **Αθανασία Αρ. Κυριαζή** επέλεξαν την εκκλησία του χωριού μας να ενωθούν με τα δεσμά του γάμου. Ο προηγούμενος γάμος στον Άη-Γιώργη είχε γίνει πριν από 13 χρόνια! Από νωρίς η πλατεία γέμισε με συγγενείς και φίλους. Η εκκλησία ανθοστόλιστη με πανέμορφα λουλουδία και ο καιρός σύμμαχος του ζευγαριού. Μετά το τέλος του μυστηρίου η νύφη τήρησε το έθιμο της προβέντας*

Το γαμήλιο γλέντι δόθηκε στο εστιατόριο «Γραβιά» και οι καλεσμένοι γλέντησαν μέχρι τις πρωινές ώρες. Συγχαρητήρια Αθανασία που έκανες το γάμο σου στο χωριό.

() Η προβέντα είναι ψωμί που το ζυμώνει και το στολίζει η μητέρα της νύφης, για την ευτυχία του ζευγαριού. Η νύφη το σπάει επάνω στο κεφάλι της και μοιράζει τα κομμάτια στους καλεσμένους.*

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΣ ΓΑΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

— Στις 7 Ιουλίου 2007 η **Αγγελική Χρηστίδη**, κόρη του Δημήτρη Χρη-



στίδη και της Παναγιώτας Ζούργου και ο Χαράλαμπος Ζουμπεράκης παιδιά και τα δύο μεταναστών στο Λος Άντζελες, παντρεύτηκαν στο Ρέθυμνο της Κρήτης. Την Πέμπτη πριν το γάμο, στο σπίτι της γιαγιάς του γαμπρού (και η γιαγιά κάτοικος του Λος Άντζελες) στο χωριό Καλή Συκιά του Ρεθύμνου, 200 άτομα περίπου, από τα οποία τα 50 Ρουμελιώτες συμπαθείροι, έγινε ο πρόγαμος, γλέντι που συνηθίζεται στην Κρήτη να γίνεται στο σπίτι του γαμπρού, όπου σερβιρίστηκε το γαμοπίλαφο (ρύζι βρασμένο στο ζουμί του αρνιού) και πολλά άλλα τοπικά εδέσματα, άφθονο κρασί και τσικουδιά χωρίς μέτρο.

Τ' αρνιά έφτασαν στο γαμπρό ζωντανά (20 τον αριθμό) σφάχτηκαν επιτόπου την προηγούμενη και ακολουθούσαν το δρόμο τους, άλλα για τα καζάνια και άλλα για τις σουβλές.

Μετά το φαγητό οι συγγενείς της νύφης, τραγούδησαν Ρουμελιώτικα τραγούδια του γάμου και οι Λυράρηδες συνόδευσαν τα τσάμικα σε απόχρωση Κρήτης (έκαναν ότι μπορούσαν). Το γλέντι κράτησε όλη τη νύχτα. Οι Ρουμελιώτες κρατούσαν τα κεφάλια σκυφτά για να γλιτώσουν από τις ριπές των καλάζνικοφ που οι μαυροφορεμένοι Κρητικοί έριχναν με ιδιαίτερο καμάρι πίνοντας κούπες τσικουδιά.

Ο γάμος έγινε σε ένα εξωκλήσι την Παναγία Καμαριανή έξω από το Ρέθυμνο. Δίπλα στο κύμα, με ιδιαίτερη κατάνυξη. Μετά το μυστήριο όλοι οι καλεσμένοι παρευρέθησαν στη γαμήλια δεξίωση που έγινε στο ξενοδοχείο Hydrames Palace όπου και πάλι έγινε μεγάλο γλέντι και φαγοπότι δίπλα στο κύμα με συνοδεία των Λυράρηδων.

Καθ' όσον όμως η νύφη Ρουμελιώτισσα δεν έπρεπε να υστερήσει σε παρουσία και το κλαρίνο. Έτσι κατέβηκε από Αθήνα ομάδα μουσικών με κλαρίνο, λαούτο και τραγουδιστή. Το Ρέθυμνο γέμισε από ακούσματα ρουμελιώτικα και

ο χορός κράτησε μέχρι το πρωί. Εντύπωση μεγάλη έκανε το πόσο καλά χόρευαν τα παιδιά που είναι γεννημένα στην Αμερική όλους τους παραδοσιακούς χορούς.

Στους νεόνυμφους τις καλύτερες ευχές για μία ευτυχισμένη ζωή και μπράβο στους γονείς και το ζευγάρι που αποφάσισαν να κάνουν αυτό το γάμο στην Ελλάδα.

Νικηφόρος Ζούργος

Ο γάμος έγινε με όλα τα παραδοσιακά έθιμα της Κρήτης. Τρικούβερτα γλέντια με λυράρηδες, μπαλοθιές και παραδοσιακά μενού (γαμοπίλαφο, αρνί οφτό, αρνί κλέφτικο, αντικριστό, ανθούς γαμοκουλούρες κ.λ.π.).

ΠΕΝΘΗ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ ΚΑΛΛΗ (1923-2007)

Απεβίωσε και ενταφιάστηκε στην Αθήνα, η Κωνσταντία Κάλλη (κόρη του αξέχαστου Παν. Χαρατσή). Είχε παντρευτεί τον Γιάννη Κάλλη με τον οποίο απέκτησαν δύο αγόρια και μία κόρη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΤΣΙΡΩΝΗΣ (1934-2007)



Απεβίωσε και κηδεύτηκε στο νεκροταφείο Αγ. Αναργύρων, ο Γεώργιος Α. Τσιρώνης (γιός του άλλοτε ιεροψάλτη της εκκλησίας μας Ανδρέα Τσιρώνη). Ο Γιώργος είχε γεννηθεί στο χωριότο 1934 και σε νεαρή ηλικία εγκαταστάθηκε στο Ίλιον, όπου δημιούργησε εργαστήριο κατασκευής κρεβατιών, στρωμάτων και εμπορίας



καλλυμάτων. Ήταν έγγαμος και απο το γάμο του είχε αποκτήσει ένα γιό και μία κόρη.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΛΤΑΠΙΔΑΣ
(1933-2007)**



Απεβίωσε ύστερα απο μακροχρόνια ασθένεια ο Αθανάσιος Σαλταπίδας. Ήταν ένας απο τους τελευταίους καλλιεργητές του χωριού μας. Μέχρι τελευταία έφτιαχνε το αμπέλι στα Κούτσουρα και μας έδινε υπέροχο κρασί. Καλόκαρδος και μεγάλος γλεντζές δεν απουσίαζε ποτέ απο τους χορούς και τα πανηγύρια. Η μακρόχρονη ασθένεια που τον καθήλωσε στο κρεβάτι έδειξε την αγάπη που του είχαν οι χωριανοί μας για τον ίδιο και την αγαπημένη μας γυναίκα του Ελένη. Συνεχώς τους επισκέπτονταν και του κρατούσαν συντροφιά.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΒΛΑΧΟΣ
(1923-2007)**



Απεβίωσε στις 5 Αυγούστου 2007 στο Ντένβερ του Κολοράντο. Ο Γιώργος γεννήθηκε στην Καλοσκοπή, απ' όπου έφυγε νέος στη δεκαετία του 50 για Αμερική. Παντρεμένος με την Ιωάννα Ζούγρου, έζησε μαζί της 50 χρόνια δημιουργώντας μια πολύ ωραία

οικογένεια με δύο κόρες και δύο εγγόνια.

Το περασμένο καλοκαίρι είχε έρθει στην Ελλάδα και προγραμματίζε να έρθει κι εφέτος οικογενειακώς, όμως η υγεία του δεν του επέτρεψε να κάνει αυτό το ταξίδι.

Ήταν άνθρωπος πάντα καλοσυνάτος και αγαπητός σ'όσους τον γνώρισαν και περισσότερο στην οικογένεια του. Σαν σύζυγος και πατέρας, ήταν τόσο καλός που η απουσία του θα κάνει τον πόνο τους πολύ μεγαλύτερο.

Γιώργο, ας είναι ελαφρύ το χώμα του Κολοράντο που σε σκέπασε μακριά από την πατρίδα. Θα σε θυμόμαστε πάντα με αγάπη.

Νικηφόρος Ζούγρος

**ΑΣΗΜΙΝΑ Ι. ΔΑΝΙΗΛ
(1928-2007)**



Στις 9.9.2007 απεβίωσε η Ασημίνα Ι. Δανιήλ (κόρη του αξέχαστου μυλωνά μπαρμπα Γιάννη Λιούγκα). Ήταν παντρεμένη με τον Ανδρέα Λένα, ένα άνθρωπο που ανάλωσε τη ζωή του σχεδόν 60

χρόνια, στον εθελοντισμό και ως καλός Σαμαρείτης για την προσφορά του στον Ερυθρό Σταυρό και τους πάσχοντες συναθρώπους βραβεύτηκε, προ ετών, με χρυσό παράσημο απο τον τότε Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Η εξόδιος ακολουθία εψάλει στον ιερό ναό Μεταμορφώσεως στις Κουκουβάουνες στον κοιμητήριο του οποίου έγινε και η ταφή.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΤΟΥΜΠΑΣ
(1922-2007)**



Στις 20 Ιουλίου 2007 απεβίωσε ο Γεώργιος Α. Τούμπας (Σαής). Για την προσωπικότητα του Γιώργου και την προσφορά του στην εθνική αντίσταση γράψαμε στο προηγούμενο τεύχος (143) διότι ήταν ο πρώτος χωριανός αντάρτης που με ενθουσιασμό και πίστη ακολούθησε τις ομάδες του Ε.Λ.Α.Σ. στην περίοδο της κατοχής.

Ο Σύνδεσμος μας τίμησε τον πρωτοπόρο αγωνιστή με τιμητική πλάκα κατά την επιμνημόσυνη δέηση της 28.5.2007 στο μνημείο των πεσόντων (Αγ. Τριάδα).



Στου Καραμπέτσου το 1960. Διασκεδάζουν οι Δημ. Λιάκος, Παν. Μώρης, Ιω. Τσιρώνης, Κωστ. Ι. Χαμηλός, Ιω. Δ. Κουφός, Ευθ. Απ. Βλάχος, Δημ. Θωδός.

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Προς το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Καλοσκοπής
Κύριοι,

Ύστερα από πολύ καλά λόγια που ακούσαμε επισκεφθήκαμε την Καλοσκοπή «**το μπαλκόνι της Γκιώνας**». Πράγματι η Κουκουβίστα είναι το **στολίδι της Παρνασσίδας** προικισμένη με όλα τα καλά της φύσης. Ο Ξενώνας, στον οποίο καταλύσαμε ήταν άνετος, καθαρός και ευχάριστος, δυστυχώς όμως η νύχτα μας κάθε άλλο παρά ευχάριστη ήταν. Οι κερκίδες της πλατείας μπροστά στον Ξενώνα ήταν κατειλημμένες από τη νεολαία, από τις πρώτες βραδυνές ώρες μέχρι το πρωί. Τα παιχνίδια, οι φωνές και η μουσι-

κή δε σταμάτησε λεπτό. Χαιρόμαστε που η Καλοσκοπή μαζεύει τόση νεολαία. Είναι χαρά μας να τους ακούμε να τραγουδούν και να διασκεδάζουν. Όμως, έλεος παιδιά! Θέλουμε κι εμείς από κάποια ώρα κι ύστερα να κοιμηθούμε. Εάν αγαπάτε το χωριό σας σεβαστείτε και τους επισκέπτες! Απευθυνόμαστε στο Σύλλογο με την παράκληση να δημοσιεύσει την επιστολή μας αυτή ώστε να γίνει γνωστό το πρόβλημα μήπως και βρεθεί κάποια λύση ή έστω λίγο φιλότιμο.

Με εκτίμηση, Μίμης Πασπαλιάρης, Σταύρος Δημουλάς, Νίκος Κωστούρος, Γιώργος Γιαννόπουλος (Τα τηλέφωνα των ανωτέρω είναι στη διάθεση της Εφημερίδας)

Καλοσκοπή 10 Αυγούστου 2007

Αγαπητή Βούλα γεια και χαρά σου.

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εκδηλώσεις του 15αύγουστου. Σου επισυνάπτω αντίγραφα των εγγράφων με ενέργειες των κατοίκων της Παύλιανης και λοιπών προς όλες τις κατευθύνσεις, κοινοτικούς παράγοντες και αρχές ώστε να διαφυλάξουν τον τόπο τους. Κατά τη διάρκεια της προεδρίας σου είχαμε δυο μεγάλες καταστροφικές (αποτυχιές) περιπτώσεις για το χωριό μας χωρίς να υπάρχει αντίδραση ή, αν υπήρξε, δεν έγινε ενημέρωση. Δεν χρησιμοποιήσατε τις δυνατότητες που είχατε: πολιτικές, κοινωνικές ή άλλες. Δεν βγάλατε ούτε μία ανακοίνωση, δεν χτυπήσατε συναγερμό όπως κάνουμε εμείς οι κουκουβιστιανοί όταν συμβαίνει κάτι κακό. Χτυπούσαμε τις καμπάνες τόσο του Αη Γιώργη όσο και της Παναγίας.

Την ομιλία μου το 2006 στη Γεν. Συνέλευση, όπου με την οποία καλούσα σε συναγερμό και έκανα προτάσεις την αγνοήσατε, την κουκουλώσατε και την πετάξατε στο καλάθι των αχρήστων, ενώ η εφημερίδα του Γενάρη-Μάρτη όσο και αυτή του Απρίλη εκδόθηκε με 20 σελίδες. Εάν ανοίξεις το αρχείο της εφημερίδας θα δεις ότι οι σελίδες της έφταναν και τις 24, όταν είχαμε ύλη και μάλιστα όταν επρόκειτο για ομιλίες ή προτάσεις που εγένοντο κατά τη διάρκεια των εκλογοαπολογητικών συνελεύσεων.

Όταν ρώτησα μέλος του συλλόγου μας γιατί δεν έγινε αυτό μου απάντησε «δεν μπορούμε να γράφουμε στην εφημερίδα ό,τι λέει ο καθένας». Ο καθένας ήμουν; Κι ας έγραφα αυτή την εφημερίδα από την εποχή που πρωτοβγήκε υπό την αιγίδα του Κώστα Βλάχου που και τότε ήμουν γραμματέας. Κάναμε τότε λογοκρισία; Θυμάσαι όταν μας έστειλε ένα γράμμα ο Θανάσης ο Κυριάκης ο οποίος όπως γνωρίζεις δεν ξέρει γράμματα, και κάναμε ορισμένες φραστικές ή νοηματικές διορθώσεις, ότι μας εζητήθη ο λόγος; Για τον πιο πάνω λόγο είχα κάνει πέρα από το Σύλλογο, αλλά τώρα που βλέπω που οι εταιρείες εξόρυξης μεταλλευμάτων ΕΛΟΜΙΝ Α.Ε. και ΣΚΑΛΙΣΤΗΡΗΣ κάνουν εξόρυξη επιφανειακή, απέναντι από το χωριό, στο πρανές, δεξιά από τη Λυρίτσα στου Κολιού το μαντρί! Καταστρέφοντας τις κεδρίτσες και τους θάμνους που συγκρατούσαν το νερό κι είναι τα μόνα που φύτρωναν σ' αυτό το υψόμετρο. Νομίζω δεν πρέπει να αδρανώ άλλο. Γι' αυτό σας στέλνω αυτά τα έγγραφα και σας καλώ να δραστηριοποιηθείτε μέσω της εφημερίδας μας και με όποιο άλλο τρόπο ενδείκνυται. Καμπάνια σε ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς, επιστολές διαμαρτυρίας προς όλες τις αρχές, οργανισμούς, συλλόγους και λοιπά. Εγώ από την πλευρά μου θα κάνω ό,τι μπορώ και παράλληλα θα σας συμπαρυσταθώ, εάν ενεργήσετε θετικά!!!

Με εκτίμηση, Βαγγέλης Τσιρώνης

Προς την πρόεδρο και το Δ.Σ. του Συνδέσμου «Αγία Τριάς»

Η παρούσα επιστολή εκφράζει προσωπικές απόψεις σε μερικά θέματα που θεωρώ αναγκαίο να σας επισημάνω. Σωστές ή λάθος, το σίγουρο είναι ότι θα μου δοθεί η ευκαιρία να τις κρίνετε και ευελπιστώ ότι απηχούν την αλήθεια. Αυτές είναι:

1. Ενοποίηση Συλλόγων ως προς την έκδοση κοινής εφημερίδας..

Δεν γνωρίζω τις λεπτομέρειες του καταστατικού συστάσεως των δυο συλλόγων του χωριού μας «Αγία Τριάς» και «Άγγελος Σίμος».

Φαντάζομαι όμως ότι δεν υπάρχουν ιδιαίτερες δυσκολίες. Το έντυπο «Κουκουβίστα» του Συλλόγου μας να φιλοξενεί σε μόνιμη στήλη του τις δραστηριότητες του «αδελφού» Συλλόγου. Γιατί όχι και του Συλλόγου «Άγιος Γεώργιος» Λαμίας. Τριπλό όφελος...

2. Υπόγεια Αίθουσα Σχολείου.

Το Μουσείο, που στεγάζεται σε αίθουσα του παλιού σχολείου, κόσμημα, κόπος και κμάρι του Συλλόγου και όλων, είναι σε στατική κατάσταση, χωρίς δυνατότητα συμπληρώσεως, επεκτάσεως ή αναπτύξεως άλλων πολιτιστικών δραστηριοτήτων, ελλείπει χώρου.

Υπάρχουν πολλά πράγματα του λαϊκού μας Πολιτισμού που ζητούν να φιλοξενηθούν, σ' αυτό και όχι να απορρίπτονται (προσφορά αντικειμένων και μάλλινων υφαντών).

Να εξεταστεί και αιτηθεί άμεσα από το Δήμο η παραχώρηση χρήσεως του υπόγειου χώρου του Σχολείου και η χρηματοδότηση για αξιοποίηση με τις προσπάθειες του Συλλόγου για να διαμορφωθεί σε χώρο ανάπτυξης και άλλων πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

3. Αποθήκη Γεωργικού Συνεταιρισμού. Κοινά στο νεκροταφείο, υπάρχει κτίσμα που ανήκει στο Γεωργικό Συν/σμό του χωριού. Ο Συν/σμός είναι ανενεργός εδώ και πολλά χρόνια, η νομική συνεταιριστική του υπόστα-

ση έχει αυτοκαταργηθεί γιατί τα μέλη του δεν εκπληρούν τις υποχρεώσεις του σκοπού της συστάσεώς του.

Δεν γνωρίζω επακριβώς τη νομική θέση του περιουσιακών στοιχείων του Συνεταιρισμού. Εισηγούμαι και να εξεταστεί και να ζητηθεί από το Σύλλογο προς το Δ.Σ. του Συνεταιρισμού, να γίνει δωρεά του κτίσματος προς το Σύλλογο «Αγία Τριάς» πριν γίνει «υφαρπαγή» από το Δήμο ή το Υπουργείο Γεωργίας.

4. Ο Σύλλογος είναι από το καταστατικό και το σκοπό της συστάσεώς του πολιτικά άχρωμος και «άσμος». Τι νόημα έχει μετά από αυτό η προώθηση βιβλίου του αυτοπροσδιοριζόμενου «Καπετάνιου εγνωσμένης» πολιτικής απόχρωσης. Είστε σίγουροι ότι πολλοί συγχωριανοί μας δε διαφωνούν ή το πολιτιστικό όφελος βαραίνει ώστε να τους αγνοείτε και να τους προκαλείτε;

Η δική σας συλλογική κρίση και απόφαση βαραίνει περισσότερο απέναντι στα δικά μου καλοκαιρινά φουσκωμένα Κουκουβιστιανά μυαλά και είμαι βέβαιος πως αρμοδιότητα και ικανότητα έχετε να κάνετε το σωστό έγκαιρα. Ίσως, κάποιοι βουλεύονται να μας δουλεύουν και βολεύονται εκμεταλλευόμενοι τη δική μας ολιγωρία.

Με εκτίμηση, ευχαριστώ

Κυρίτσης Δημήτριος του Παναγιώτου

Καλοσκοπή 25-8-07

Οι παρατηρήσεις των χωριανών μας Βαγγέλη και Δημήτρη είναι ουσιαστικές και αξιοπρόσεκτες. Θίγουν ζωτικά μας θέματα. Τα Δ.Σ. των συλλόγων σε συνεργασία με το Τοπικό Συμβούλιο πρέπει να τις συζητήσουν και στη Γενική Συνέλευση που θα έχουμε τον Ιανουάριο του 2008, να τεθούν υπόψιν, να γίνει συζήτηση και να ληφθούν συγκεκριμένες αποφάσεις.

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΑΣ ΞΕΧΝΟΥΝ

<p>708 Πριοβόλου Αικατερίνη Γ. 50</p> <p>709 Αδάμ Ελένη (Λειβαδιά) 20</p> <p>710 Κωστούρου Μαρ. Χρ. στη μνήμη των γονέων τους .20</p> <p>711 Χριστοδούλου Παν. Γεωρ. στη μνήμη των γονέων . 30</p> <p>712 Μαύρος Παναγιώτης (παραλία Σεργούλας) 100</p> <p>713 Μιχαλοπούλου - Κόλλια Βούλα 50</p> <p>714 Τζαβάρα Βασιλική 8</p> <p>715 Κυριάκης Αθανάσιος Παν. 20</p> <p>716 Τομαράς Ταξιάρχης στη μνήμη του αδελφού του Γεωργίου και της Παναγιώτας Γκαβαλίνη 50</p> <p>717 Κωστούρος Χαράλαμπος του Παν. 5</p> <p>718 Βασιλάκη Ελένη στη μνήμη των γονέων της Παναγιώτη και Πατρούλας Κόντου 50</p> <p>719 Χριστίδης Δημήτριος & Γιώτα (ΗΠΑ) στη μνήμη Γεωργίου Κ. Βλάχου 100</p> <p>720 Χαμηλός Δημήτριος Ιωάν. (Λαμία) 30</p> <p>721 Αλεξίου Βάγια στη μνήμη των: Τσιρώνη Α. Γεώργιο, Γρηγοράκου Ελένης, Γεωργίας Ραπποπούλου (ΗΠΑ) & Γεωργίου Βλάχου (ΗΠΑ) 25</p> <p>722 Λεβέντη - Μπουκουβάλα Καίτη στη μνήμη των γονέων της & αδελφού της Δήμου (Θεσ/νίκη) 50</p> <p>723 Οικ. Τσίγα Δημητρίου στη μνήμη του πατέρα του Κώ- στα Τσίγα 50</p> <p>724 Ράπτης Ιωάννης (Κοντοβράκης) στη μνήμη των παι- διών του 100</p> <p>725 Παπανικολάου Παναγιώτης (Λειβαδιά) 50</p> <p>726 Δανιήλ Περικλής & Γεωργία στη μνήμη του εξαδέλφου της Δανιήλ Περικλή (Πέρος) 50</p> <p>727 Παπανικολάου Χρυσούλα (Γερμανία) στη μνήμη του συζύγου της Θεοχάρη 50</p> <p>728 Παπανικολάου Παναγιώτης (Γερμανία) στη μνήμη του πατέρα του Θεοχάρη και των παππούδων του Πανα- γιώτη & Γεωργίας Παπανικολάου 50</p> <p>729 Παπανικολάου Ιωάννης (Γερμανία) στη μνήμη του πατέρα του Θεοχάρη και των παππούδων του Ιωάννη & Βασιλικής Τούμπα 50</p> <p>730 Ζούγρου Δήμητρα σύζ. Αθανασίου 17</p> <p>731 Οικ. Σταθοπούλου Κωνσταντίνου 20</p> <p>732 Χαμηλού Παρασκευή Ιωάν. (Λαμία) 20</p>	<p>733 Χαμηλού Αρετή Δημ. (Λαμία) 10</p> <p>734 Χαμηλός Γεώργιος Ιωάν. (Λαμία) 10</p> <p>735 Δούκας Γεώργιος (Χαλκίδα) στη μνήμη Χαμηλού Ιωάν- νη (Λαμία) 10</p> <p>736 Γεωργίου Βούλα Κ. στη μνήμη των : Γεωργίας Βλάχου - Ραπποπούλου & Γεωργίου Βλάχου (Η.Π.Α.) 50</p> <p>737 Γιακουμάκη - Χριστίδη Ντίνα (ΗΠΑ) στη μνήμη των γο- νέων της 50</p> <p>738 Μπουκουβάλας Ευθύμιος του Γεωργίου 20</p> <p>739 Χριστοπούλου Χρυσ. στη μνήμη των γονέων της . 30</p> <p>740 Χριστοπούλου Σταυρούλα 30</p> <p>741 Αυγερινός Κώστας 20</p> <p>742 Φίκα Βασιλική (Θεσ/νίκη) στη μνήμη του πατέρα της Νικολάου 50</p> <p>743 Μαλιβίτσας Δήμος Αθ. (Θεσ/νίκη) στη μνήμη του πατέρα του Αθανασίου 20</p> <p>744 Φίκας Περικλής (Θεσ/νίκη) 50</p> <p>745 Πασσαλής Ευθύμιος Ν. (Λαμία) 20</p> <p>746 Τσόχλα Ασημίνα 15</p> <p>747 Μώρη Κατερίνα 20</p> <p>748 Φέξης Γιάννης 20</p> <p>750 Τσιρώνης Ευάγγελος Δημ. στη μνήμη των Ζαχαρία Ραφτόπουλου & Ελένης Νικοπούλου - .. (Κολλύρη) 40</p> <p>751 Φέξη Ευθυμία στη μνήμη του συζύγου της 5</p> <p>752 Σιότροπος Κωνσταντίνος 20</p> <p>753 Οικ. Χασιακού Γεωργίας στη μνήμη του ιερέα Παναγιώτη Χασιακού 50</p> <p>754 Αυγερινού Κατερίνα του Κων. 20</p> <p>755 Κόλλια Πίτσα Ιω. 10</p> <p>756 Μώρης Ευθύμιος του Παναγ. 20</p> <p>757 Φίκας Περικλής του Κωνσταντίνου (Λαμία) 20</p> <p>758 Αξιώτης Κυριάκος 20</p> <p>759 Τσουλανδρή Χρυσούλα στη μνήμη του συζύγου της Γεωργίου 25</p> <p>760 Τσαγκάκη - Τσουλανδρή Μορφούλα στη μνήμη του πατέρα της Γεωργίου και της νύφης της Γεωργίας 25</p>
--	---

761	Μπουκουβάλας Απόστολος στη μνήμη Ιωάννη & Δήμου Μπουκουβάλα (Θεσ/νίκη)	20	767	Γεωργίας Ραπτοπούλου	100
762	Οικ. Πολυχρονιάδη Στέλιου και Καίτης στη μνήμη του εξαδέλφου τους Περικλή Δανιήλ του Παναγ.	50	768	Ο Νίκος & η Μαρία Δανιήλ στη μνήμη της αγαπημένης τους αδελφής Ασημίνας Λένα (το γένος Ι. Δανιήλ)	200
763	Κωστούρος Δημήτριος (Λαμία) στη μνήμη Κατίνας Ιωάννη. Κωστούρου	20	769	Οικ. Ζαχαρ. Ραπτοπούλου στη μνήμη Γ. Κ. Βλάχου .	50
765	Καρυωτάκη Ευθυμία	20	686	Οικ. Σπ. & Μαρ. Μπουρτσάλα στη μνήμη Κούλα και Μπάμπη Σφετσώρη	50
766	Οικ. Νικ. Ζούγρου στη μνήμη Γεωργίου Κ. Βλάχου &				

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Η Ομοσπονδία μας διοργανώνει στις 23-25 Νοεμβρίου 2007, στην Άμφισσα συνέδριο με θέμα «*Η προσφορά του ιερού κλήρου και των ιερών μονών της Φωκίδας στο έθνος και την περιοχή τους κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας στην εθνεγερσία του 1821 και την νεώτερη περίοδο*».

Συνδιοργανωτές:

Ιερά Μητρόπολη Φωκίδας, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας, Εταιρεία Φωκικών Μελετών.

ΝΕΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ

Ο χωριανός μας ο Νικόλαος Γεωργ. Βασιλείου, (εγγονός της Πάναινας) έκανε δήλωση εργασίας και αναλαμβάνει μεταφορές και μετακομίσεις εμπορευμάτων σε όλη την Ελλάδα και ασφαλώς και στην Κουκουβίστα. Θα τον βρούμε στο τηλέφωνο 6973805281.

Οφείλουμε όλοι να του συμπαρασταθούμε. Καλές δουλειές Νίκο.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΝΕΩΝ

— Ο **Μιχάλης Α. Χαμηλός**, πέτυχε στο Ε.Μ.Π. στο Τμήμα Εφηρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών.

— Ο **Νικόλαος Μώρης**, γιος του Παναγιώτη, πέτυχε στη Γεωπονική Σχολή.

Μπράβο παιδιά! Συγχαρητήρια και καλή πρόοδο!

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

Με την υπ' αριθμ. 2387/ 2.8.2007 του Υπουργείου Πολιτισμού, ο Σύνδεσμος μας χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 2000 ευρώ με σκοπό την ενίσχυση των πολιτιστικών του δραστηριοτήτων. Η σχετική αίτηση μας προωθήθηκε απο το βουλευτή Φωκίδας, Ιωάννη Μπούγια, τον οποίο ευχαριστούμε θερμά.



Ο ΔΑΙΜΩΝ ΤΟΥ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΠΑΙΞΕ ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ ΤΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

Στο προηγούμενο τεύχος αρ. 143 και στη σελίδα 214, Απρίλιος-Ιούλιος, παραλείψαμε να αναφέρουμε ότι το κείμενο «*Το περίπτερο του χωριού*» το έγραψε η Βασιλεία Κυρίτση. Συγγνώμη.

Επίσης η Αφροδίτη Μώρη είναι το γένος Κουφού και όχι Πασσαλή.

— Στη σελίδα 219 στη νεκρολογία του Γιώργου Μαλιβίτση δεν αναφέρθηκε ότι στη διάρκεια της κατοχής συμμετείχε στην μαχητική ομάδα Καλοσκοπής και στην επίθεση στο σιδηροδρομικό σταθμό Αμφίκλειας (Δαδιού) τραυματίστηκε από γερμανικό πιστόλι. Την παράλειψή μας υπέδειξε ο Τάκης Κ. Βλάχος που και αυτός είχε τραυματιστεί στο χέρι.

— Στη σελίδα 217. Η προτομή του Παπαντριά από το γλύπτη Νικόλα. Δεν γράψαμε ότι η δαπάνη για την αγορά και την τοποθέτηση των μαρμάρων βάρυνε οικονομικά τον **Γιάννη Κουφό** και **Πάκη Γιαννόπουλο**.

έψαχναν την Ελίκη στη θάλασσα, τη βρήκαν στην ξηρά

Δημοσιεύουμε κείμενο από την «Ελευθεροτυπία» 15.6.07, που αναφέρεται στη ανακάλυψη της αρχαίας Ελίκης που βρίσκεται στον οικισμό «Νικολαίικα» του Δήμου Διακοφτού. Μεταξύ των αρχαιολόγων που έκαναν την ανασκαφή είναι και η συγχωριανή μας **Ερωφίλη Κόλλια**, (κόρη του ηθοποιού Φοίβου Ταξιάρχη). Για τη σημαντική αυτή αρχαιολογική ανασκαφή και η εφημερίδα «Εθνος» αφιέρωσε μία ολόκληρη σελίδα την ίδια ημερομηνία.

Εναν αιώνα ψάχνουν οι αρχαιολόγοι για την αρχαία Ελίκη, που για πολλούς ήταν βυθισμένη στη θάλασσα, όπως η χαμένη Ατλαντίδα.

Σήμερα θεωρείται βέβαιο ότι η αρχαία αυτή πολιτεία, που βυθίστηκε από σεισμό το 373 π.Χ., βρίσκεται στην ξηρά. Ανασκαφικές έρευνες στον οικόπεδο του Αθανασίου Κομνηνού και της Παρασκευής Καραχάλιου, στα Νικολαίικα του Δήμου Διακοφτού, αποκάλυψαν λείψανα του γεωμετρικού ναού του Ποσειδώνα (8οθ αι. π.Χ.) που αναφέρεται στις αρχαίες πηγές ότι βρισκόταν μέσα στην πόλη. Η θέση του οικοπέδου είναι σε σημείο που μπορεί να ταυτιστεί με τις περιγραφές των αρχαίων πηγών για τη θέση της Ελίκης. Βρίσκεται, δηλαδή 40 στάδια, ήτοι 7,2 - 7,5 από το Αίγιο, στα ανατολικά του ποταμού Σελινούντα.

Ο ναός του Ελικωνίου Ποσειδώνα, για τον οποίο γίνεται λόγος από τον Όμηρο, ήταν ένα από τα κεντρικά μνημεία της Ελίκης. Πολλούς αιώνες αργότερα ο Πausανίας αναφέρει πως είδε το χέρι του χάλκινου αγάλματος του Ποσειδώνα να εξέχει από τη θάλασσα, σε μια πόλη ασφαλώς βυθισμένη.

Η αρχαία ακτογραμμή όμως έχει υποστεί αλλοιώσεις από τις προσχώσεις, με αποτέλεσμα η πόλη να βρίσκεται πλέον στην ξηρά. Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγει η **Ερωφίλη Κόλλια**, που ανακάλυψε τον ναό του Ποσειδώνα, εύρημα που καθορίζει και τη θέση της αρχαία Ελίκης, όπως είπα χθες η αρχαιολόγος Αναστασία Γκαδόλου, συ-

νεργάτιδά της στη μελέτη του ευρήματος, μιλώντας σε διεθνές συμπόσιο «Η αναθεώρηση των Σκοτεινών Αιώνων», που γίνεται στο Βόλο.

Ο ναός είναι αψιδωτός με εσωτερική κιονοστοιχεία, όπως αρκετοί πρώιμοι ναοί της ηπειρωτικής Ελλάδας και σώζεται σε καλή κατάσταση. Μάλιστα το ύψος των τοίχων σε ορισμένα σημεία υπερβαίνει το ένα μέτρο.

Παρουσιάζει μεγάλες ομοιότητες με τον επίσης γεωμετρικό αψιδωτό ναό της Αρτέμιδας Αοντίας στο Άνω Μαζαράκι, υποστηρίζει ο αρχαιολόγος Αλ. Μαζαράκης-Αινιάν. Εύρημα μοναδικό θεωρείται ο παλαιότερος βωμός (αρχών 8ου ή 9ου αιώνα π.χ.) που βρέθηκε σχεδόν άθικτος κάτω από το ναό. Δίπλα στο βωμό υπήρχε γκριζόμαυρο στρώμα στάχτης από την καύση ζώων, όπως και πολλά χειροποίητα μαγειρικά σκεύη, που σημαίνει ότι μετά τη θυσία στο θεό ακολουθούσε τελετουργικό γεύμα. Ποια θεότητα λατρευόταν εκεί δεν είναι απολύτως βέβαιο. Εικάζεται όμως από τα κινητά ευρήματα ότι ήταν ο Ποσειδώνας, προς τιμή του οποίου γίνονταν αρματοδρομίες.

Η ανακάλυψη του ναού πάντως, έγινε τυχαία, στο πλαίσιο σωστικής ανασκαφής το 2004. Η έρευνα συνεχίστηκε πέρυσι τον Σεπτέμβριο, οπότε ήρθαν στο φως περισσότερα ευρήματα. Η ανασκαφή όμως δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί γιατί καθυστερεί ως συνήθως η απαλλοτρίωση του οικοπέδου.

N. KRONTHPA - ΡΑΣΣΙΑ

Λαογραφικά Λαογραφικά Λαογραφικά

Οικιακά σκεύη. Για μαγείρεμα ως το α΄ τέταρτο του 20ού αι. χρησιμοποιούσαν πήλινους τετζερέδες, μπρίκια, αργότερα χάλκινα (γανωμένα), αλουμινένια και τώρα ανοξείδωτα, εμαγιέ. Οι κατσαρόλες και τα πιατικά τους ήταν επίσης πήλινα, εμαγιέ, πλαστικά και χάρτινα τώρα.

Ξύλινα ήταν οι βαρέλες για τη μεταφορά του νερού, κουτάλια, κλειδοπίνακα (για φαγητό, ελιές, τυρί). Επίσης χρησιμοποιούσαν πήλινα κανάτια (λαγήνια ή καρμπούλια τα έλεγαν) για να διατηρούν δροσερό το νερό το καλοκαίρι.

Τα περισσότερα απ' τα παραπάνω δεν υπάρχουν τώρα. Ευτυχώς διασώθηκαν οι σιδερένιες γάστρες και ψήνουν τις νόστιμες πίτες, τα γεμιστά και τα γλυκά.

Κάθε σπίτι είχε και το φούρνο του για το ψήσιμο του ψωμιού, που η νοικοκυρά ζύμωνε. Σήμερα και αυτός είναι μουσειακό είδος.

Φαγητά: Κύρια τροφή τους είναι τα όσπρια, τα κηπευτικά που οι ίδιοι παράγουν καθώς και όσα οι νοικοκυρές ετοιμάζουν (χυλοπίτες, τραχανά). Η οικονομία τους είναι κλειστή. Καταναλώνουν ό,τι παράγουν και ό,τι με ανταλλαγή παίρνουν (ελιές, λάδι). Τρέφουν οικόσιτα ζώα και παίρνουν από αυτά αυγά, γάλα, κρέας. Οι παλιότεροι ήταν λιτοδίαιτοι λόγω φτώχειας. Αστεειούμενοι μεταξύ τους έλεγαν «νηστεύει ο δούλος του Θεού, γιατί δεν έχει να φάει».

Χαρακτηριστικό της φτώχειας

ήταν το λάδιασμα του φαγητού με το αδράχτι.

Σε φαγητό για πολλά άτομα έπαιρναν το αδράχτι, το βουτούσαν μέσα στο μπουκάλι με το λάδι, βγάζοντάς το ανακάτευαν το φαγητό για να μείνει το λάδι και αυτό ήταν το λάδιασμα. Έτσι και σήμερα όταν θέλουν να πουν για φαγητό ότι δεν είναι καλά λαδιασμένο, λένε «με το αδράχτι το λάδιασε;»

Φαγητό της φτώχειας ήταν και το «ακονοζούμι». Έπαιρναν 2-3 ακόνια (πέτρες ποταμίσιες), τις βράζανε, τις λάδιαζαν με το αδράχτι, έτριβαν μέσα ψωμί και γινόταν φαγητό... νόστιμο. (Τα παραπάνω τα ξέρω από διηγήσεις του μπάρμα μου του Τάσου Κ. Ματζώρου).

Μέτρα: Για το μέτρημα της επιφάνειας έχουν ό,τι σε όλη τη χώρα. Παλιότερα τα χωράφια μετρούσαν με δρασκειλιές και είχαν το χωραφόστρεμμα με 625 μέτρα παράλληλα με το χιλιόστρεμμα (1000 μ.).

Τα χωράφια στα ορεινά τα μετρούσαν με τη ζεψιά. Είναι η έκταση που οργώνει σε μια μέρα ένα ζευγάρι βόδια ή μουλάρια (2,5 στρέμματα περίπου). Ακόμα είχαν τον τεκτονικό πήχυ 0,75 του μέτρου και τον πήχυ με 0,64 του μέτρου υποδιαιρεμένου σε 8 ρούπια, 8 πόντους το ρούπι.

Τα αμπέλια τα μετρούσαν με τα κλήματα που τα λένε σχόλια και κούρβουλα.

Σταθμά: Έχουν ό,τι σ' όλη τη χώρα. Ιδιαιτερότητα παλιότερα

ήταν το κιλό για τα όσπρια (22 οκάδες) και το καντάρι (στατήρας) για τονα σβέστη ειδικά. Σε κάθε σπίτι υπήρχε μια παλάτζα και σε πολλά ένα καντάρι (στατήρας). Σήμερα όλοι έχουν το κιλό.

Μέτρηση χρόνου. Ως και την α΄ 50ετία του 20ού αι. τα ρολόγια ήταν σπάνιο είδος στα χωριά μας. Το χρόνο τον υπολόγιζαν την ημέρα με τον ήλιο (αν είχε) και τη νύχτα με τους αστερισμούς.

Την ημέρα τη διαιρούσαν σε χάραμα, γιόμα, γιόμα τρανό, μεσημέρι, δειλινό και σούρουπο. Η δαίρεση αυτή τους χρειαζόταν, γιατί ρύθμιζαν τις εργασίες και τις συναντήσεις τους. Στην Κάτω Αγόριανη ρολόι είχαν και τον ίσκιο του Μηλιά το βράχο. Τη νύχτα την υπολόγιζαν με τους αστερισμούς, ιδιαίτερα τις μεταμεσονύκτιες ώρες, που ήθελαν να ξεκινήσουν για ταξίδι μακρινό, για πότισμα ή για ξύλα στο βουνό. Αστερισμοί - ρολόγια τους ήταν η Πούλια, οι πήχες και ο Αυγερινός, που τον έλεγαν και αστέρα (για το μέγεθός του).

Ανάλογα με τη θέση τους στον ορίζοντα υπολόγιζαν πόσες ώρες νύχτα είναι. Για το πρωί ρολόι τους ήταν και το λάλημα του κόκκορα, όχι όμως ασφαλές. Το βράδυ δεν χρειαζόταν μέτρηση του χρόνου γιατί κοιμόνταν νωρίς. Το πόσο είχε προχωρήσει η νύχτα το διαπίστωναν από τη μέση του Αποσπερίτη.

Γιάννης Τσέλιος

ΑΠΟΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΑΓΟΡΓΙΑΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 116, ΓΕΝΑΡΗΣ - ΜΑΡΤΗΣ 2005

Παιδιά φωτογραφία



Στη δεκαετία του 1960 οι άνθρωποι δεν έμεναν καθηλωμένοι μπροστά στο κουτί της τηλεόρασης. Συγκεντρώνονταν, συζητούσαν, έλεγαν ιστορίες, τραγουδούσαν, κουτσομπόλευαν.

Στη φωτογραφία μας δεν γνωρίζουμε για ποιο λόγο είναι συγκεντρωμένοι όλοι στο πέτρινο αλώνι πάνω από το Σχολείο. Πολλοί από μας θα αναγνωρίσουν γνωστά πρόσωπα αποτυπωμένα στην παλιά αυτή φωτογραφία.

(Τι γράφαμε πριν από 31 χρόνια)

ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Όσοι παρακολουθούν τις μακροσκελείς συνέχειες που δημοσιεύει μια από τις μεγαλύτερες απογευματινές εφημερίδες Αθηνών «ΤΑ ΝΕΑ» θα είναι ότι ξανάρχεται στην επικαιρότητα το όνομα του χωριού μας και να μνημονεύεται πάνω από 20 φορές ονομαστικώς, πράγμα που μαρτυρεί, όπως όλοι ξέρουμε, το πόσο είχε συνδεθεί με την Εθνική Αντίσταση.

Ανεξάρτητα από τις πεποιθήσεις του καθενός κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει την προσφορά των κατοίκων της Κουκουβίστας στα δύσκολα χρόνια της Κατοχής.

«Η Κουκουβίστα» Ιανουάριος - Φεβρουάριος 1976.

ΑΝΑΝΕΩΣΤΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

“Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ” Τριμηνιαία Εφημερίδα Ιδιοκτησία: Σύνδεσμος Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας “Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ”

(Υπεύθυνος σύμφωνα με το Νόμο-Εκδότης: Βούλα Γρηγοροπούλου,
Πρόεδρος Διοικ. Συμβουλίου)

Πειραιώς 4 • Αθήνα • 104 31 • τηλ. & φαξ: 210 52.38.158 • www.kaloskopi.gr

ΗΛ. Σελιδοποίηση - Εκτύπωση - Βιβλιοδεσία
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ ΑΒΕΕ ΓΡΑΦΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ
Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 26 • ΤΗΛ. 5227552

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ 2007 ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟ

Στις βουλευτικές εκλογές της 16/9/2007 στο χωριό μας και το Δήμο μας η ψηφορία είχε ως εξής:

	Καλοσκοπή	Δήμος
Ν.Δ.	65	1012
Π.Α.Σ.Ο.Κ	77	718
Σ.Υ.ΡΙ.Ζ.Α	14	87
Λ.Α.Ο.Σ.	16	113
Κ.Κ.Ε.	12	169
Διάφοροι	7	

Βουλευτής εξελέγη ο κ. Ιωάννης Μπούγας.

Ευχαριστήριο μήνυμα του βουλευτή Φωκίδας κ. Ιωάννη Μπούγα

Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί συμπατριώτες, σας ευχαριστώ θερμά για την ψήφο εμπιστοσύνης προς τη Νέα Δημοκρατία και τον Κώστα Καραμανλή, καθώς και την ανανέωση προς το πρόσωπό μου της εντολής εκπροσώπησης της Φωκίδας στη Βουλή.

